

अभ्यास

मी मुखक

क० कण किसका ऋणी है ?

Ans → कण दुर्योधन का ऋणी है ।

ख० कृष्ण को कण कथा बता रहा है ?

Ans → कृष्ण को कण कथा बता रहा है ।

ग० जन, मन, धन कण ने किसे समर्पित किया है ?

Ans → जन, मन, धन कण ने दुर्योधन को समर्पित किया ।

घ० कवि के अनुसार कवि-सा धर्म क्या है ?

Ans → कवि के अनुसार मित्र-धर्म है ।

लिखत

य० है ऋणी कण का शर्म-शर्म

जानते सत्य यह सूर्य-सोम

जन, मन, धन दुर्योधन का है

जयह जीवन दुर्योधन का है

सुरपुर से मी मुख माडेगा

केशव, मैं उसे न छोड़ूंगा ।

उक्त श्लोकों में 'था पडा हुआ' का क्या तात्पर्य है ?

Ans → इस पंक्ति का तात्पर्य है कि मैं मित्रों में पडा हुआ था, मेरा कोई अस्मात्त्व नहीं था ।

खो रीम-रीम ऋणी होने का क्या समिप्राय है ?
उ० रीम-रीम ऋणी होने से मान्य - शरीर का रक्त-
रक्त रीम कजदार होना । आर्थिक दुरोधन का
कण के उपर इतना अहसान है कि उसके
शरीर का रक्त-रक्त रीम उसके उपकार का
कजदार है ।

गण कर्ण कर्ण ने किसी तरह समान कहा है और क्यों ?
उ० कर्ण ने दुरोधन को तरह के समान कहा है क्योंकि
दुरोधन ने कर्ण पर अनिमित्त उपकार उसी प्रकार
करा है, जिस प्रकार वृक्ष सभी जीवों पर
करता है ।

यपक कर्ण अपने मित्र दुरोधन की दूर बात क्यों मानता है ?
क्या दूर बात मानना ठीक है ?
उ० कर्ण अपने मित्र दुरोधन की दूर बात मानता है
क्योंकि वह अपने प्रति कर, वारा उपकार नहीं करता।
अपनी माँ द्वारा त्याग जन्म पर दुरोधन ने
हो उसके ईश्वर की तथा पालन-पोषण किया
इसलिए वह दुरोधन की बात को मानने से भी इंकार
इन्कार नहीं करता था ।
किसीको सभी बातों को मानना या न मानना इस
पर निर्भर करता है कि उसका मन है व परीपकार
करने वाले से कैसा संबंध है । हमें उन बातों को मानना

चाहिए जिससे किसी को मना ही पड़ने वाली बातों को मना से इंकार कर देना चाहिए जिसे अनर्थ ही। एक बात अवश्य ध्यान रखनी चाहिए कि यदि किसी को कोई उपकार के बदले गलत कार्य करवाना चाहते हैं ऐसा करने से मना कर देना चाहिए।

ख) मित्रता की तुलना किसी से भी नहीं की जा सकती। इस विचार प्रकट कीजिए।

उ) मित्रता की तुलना किसी से भी नहीं की जा सकती एक सच्चा मित्र हमेशा बिना किसी स्वार्थ के सहयोग करता है। वह सुख में ही नहीं बल्कि दुःख के समय भी हमारे साथ रहता है तथा हमारे मंगलाओं की समझाने की कोशिश करता है। कुछ लोग धन की मित्रता से अधिक महत्व देते हैं जबकि ऐसा करना गलत है। इस प्रकार हम कह सकते हैं कि सच्चा मित्र की तुलना किसी से भी नहीं की जा सकती।

ग) दुर्योधन के लिए कर्ण अपना सर्वस्व न्यायवादी कर दिया था। यह कहा कि उचित था? अपने विचार प्रस्तुत कीजिए।

उ) दुर्योधन के लिए कर्ण ने अपना सब कुछ न्यायवादी कर दिया, साशकता ही प्रकार से समझा जा सकती है -

11 कर्ण ने अपने प्रति किए गए उपकार के कारण
रक्षा किया।

21 दुर्योधन ने कर्ण को अपनी स्वाधीनता के निरूप
प्रतिष्ठ किया। इन दोनों स्थितियों को देखते
हुए यह कहा जा सकता है कर्ण ने मित्र-दाम
पूरा किया परंतु दुर्योधन ने कर्ण का गलत
उपयोग किया।